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Camera di non p rende re a t t o di ques te di-
missioni. 

Chi è d 'avviso di a p p r o v a r e ques ta pro-
pos ta , si compiaccia di alzarsi . 

(La Camera approva). 

Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del giorno reca 

le in ter rogazioni . 
La p r i m a è quella r ivo l ta dal l 'onorevole 

Romussi al minis t ro della mar iner ia « per 
sapere come mai in un po r to di p r ima ca-
tegoria , come quello di Ancona , non vi sìa 
sempre , e spec ia lmente nelle not t i bu r ra -
scose, u n a lancia a v a p o r e p r o n t a al soc-
corso dei nau f ragh i ». 

L 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a t o per 
la mar iner ia ha faco l tà di par la re . 

ATJBRY, sottosegretario di Stato per la 
marineria. L ' in te r rogaz ione del l 'onorevole 
Romuss i si r iferisce ad u n bisogno univer-
sa lmente sent i to sulle coste del l i t o ra l e : è 
u n a ques t ione u m a n i t a r i a a r isolvere la 
quale occorrerebbe creare lungo t u t t o il no-
s t ro l i torale delle s taz ioni di sa lvataggio , 
allo scopo di sa lvare mol te v i te u m a n e e 
di a t t e n u a r e t a n t i dann i alla p ropr ie tà che 
spesso avvengono sulle nos t re coste. 

A ques to bisogno ha cercato di p rovve-
dere la nos t ra Società di soccorso ai nau-
f raghi , una benemer i t a Società la quale ten-
de, però con mezzi mol to l imi ta t i , a f a r sì 
che i danni sì r i ducano al min imo possi-
bile. Ricorderò a l l 'onorevole Romuss i che 
in Ancona esiste u n a s taz ione di p r ima 
classe della Società di sa lva taggio , che ha un 
life-boat a dieci remi , a p p u n t o per il soccorso 
in caso di bisogno e quando su quel m a r e 
imperversa la bufera . 

L a s taz ione è p u r e p r o v v e d u t a di un 
apparecchio per il lancio delle corde di sal-
v a m e n t o . 

Dopo ciò, debbo d ich ia ra re che dal mu-
nicipio di Ancona è s t a to a più r iprese, fino 
dal 190-5, chiesto che la mar ina da guer ra 
tenesse in quel po r to un pi roscafo per i bi-
sogni della mar iner ia q u a n d o imperve r sano 
le bufe re di bora , che in quei paraggi sono 
terr ibi l i . Ma il Minis tero non po t r ebbe f a r 
f r o n t e a ques ta necess i t à senza estendere, 
per ragione di equ i t à , t a l p r o v v e d i m e n t o a 
t u t t o il l i torale; ciò che por te rebbe , u n a 
spesa molto fo r t e non solo per l ' impian to , 
ma anche per il m a n t e n i m e n t o di un per-
sonale scelto ed idoneo da tenersi p ron to ad 
ogni bisogno. 

Alla necessi tà menz iona t a dal l 'onorevole 
Romuss i p rovvede anche in p a r t e la nos t ra 
legislazione m a r i t t i m a col dare facoltà alle 
a u t o r i t à por tua l i di requisì re q u a l u n q u e mez-
zo disponibile. E f u per e f fe t to di ta le dispo.-
sizione che, quando ne l l ' o t tobre 1905, pro-
prio nel por to di Ancona, imperversò u n a 
bu fe ra terr ibi le , si po tè requis i re un grosso 
pos ta le col quale si r iuscì a sa lvare molt i 
pe r ico lan t i . 

I c a p i t a n i di po r to poi, q u a n d o ne rav-
visino la necessi tà, possono r icorrere ai ba-
s t imen t i da guerra che e v e n t u a l m e n t e si 
t rov ino a loro p o r t a t a ; le nav i da guer ra 
h a n n o ordini precisi di p res ta rs i ad ogni 
evenienza , q u a n t u n q u e non occorrerebbe 
alcun ordine essendo noto lo spir i to di 
f r a t e r n i t à che regna t r a la gente di mare , 
spir i to che la spinge ad accorrere p ron ta -
men te per recare a iu to a coloro che sono 
in pericolo. 

Nel recent iss imo e doloroso f a t t o della 
pe rd i t a dei due a r eonau t i nel mare di An-
cona, la to rped in ie ra n. 68 a t t i v ò imme-
d i a t a m e n t e i fuoch i , e se non arr ivò in 
t e m p o fu pe rchè non si può da un mo-
mento a l l ' a l t ro esser p ron t i a m e t t e r e in 
moto la macchina . Pe r le to rped in ie re 
sono presc r i t t e a l l 'uopo sei ore, in quel 
caso invece la to rped in ie ra n. 68 si mosse 
dopo t re sole ore, come r isul ta dai docu-v 
men t i ufficiali; nè il Ministero h a dep lora to 
ques t a t rasgress ione, che t o r n a a de t r imen to 
del mater ia le di macch ina , ma ha anzi lo-
da to il c o m a n d a n t e della to rped in ie ra per 
essere accorso con la mass ima sol leci tudine 
possibile in a iu to dei poveri nau f r agh i . 

Concludendo,, assicuro l 'onorevole Ro-
mussi che il p r o b l e m a è sempre a rden te . 
Mancano però i fondi per risolverlo, e la 
m a r i n a da guerra non può fa rv i f r o n t e se 
non accorrendo e v e n t u a l m e n t e q u a n d o è 
in grado di p re s t a re a iu to con le nav i che 
sì t r o v a n o presso il luogo del nauf rag io . 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r l a re 
l 'onorevole Romuss i per d ich iarare se sia 
sod is fa t to . 

R O M U S S I . La ca t a s t ro f e a c c a d u t a re-
cen temen te nelle acque di Ancona commosse 
t u t t i perchè p a r v e s t rano , per non dire 
enorme, che so lamente dopo c inque ore, 
come diceva la voce pubbl ica , o t r e come 
ha de t to ora l 'onorevole so t tosegre ta r io di 
S ta to , si fosse p o t u t o far muovere una tor-
pedin iera per po r t a re soccorso ai nau f r agh i , 
m e n t r e i n t a n t o la mor te compiva il suo tri-
ste ufficio. 

L 'onorevole so t tosegre tar io di S t a t o os-


